# 通辽市: "三重保障"撑起就医"保护伞"

"多亏有了医保,为我们减轻了就 医负担,撑起了一家人的希望。"近日, 通辽市患者靳师傅对医保制度赞不绝

几个月前,54岁的靳师傅因脓毒症转院至吉林大学第一医院。他担心自己的病情为家庭带来负担,不愿配合治疗,通辽市医疗保障局的工作人员得知后,多次耐心地给他讲解城乡居民基本医疗保险政策,打消其消极就医的想法。

住院治疗后, 斯师傅的医疗费高达35万余元, 根据"三重保障"政策, 基本医保报销16.91万元, 大病保险报销9.68万元, 医疗救助报销1.47万元。最终, 斯师傅通过"一站式"报销系统结算后, 个人承担仅6.94万元。

像靳师傅这样的受益者还有很多 很多。这是我区医保"三重保障"制度惠 及于民的缩影,也是我区医保部门提升 服务水平、增强百姓幸福感的生动剪 影

"要是没有医保,我不但无力支付 医药费,我这个家也垮了。"家住包头市 的李宏对"医有所保、民有所依"有着深切感受。

李宏的宝宝是今年5月15日出生的,宝宝属于超早产儿和超低出生体重儿,被诊断出伴有呼吸窘迫综合征,在包钢第三医院接受救治,高昂的医疗费用让这个家庭陷入了困境。

李宏东借西凑,治疗费还差一大截。无奈之下,她到医保部门咨询,得知根据医保政策,新生儿只要在出生90天以内交医保就可以从出生之日起享受医保报销待遇,李宏悬着的心有了着落。5月28日,李宏给孩子办理了参保

"孩子的住院费用总计 141445.75 元,通过城乡居民基本医疗保险报销 108626.14 元、大病保险报销 12954.61 元,我们家最终仅负担 19865 元。"李宏高兴地说,如今孩子康复出院,她对未来充满了信心。

今年以来,我区医疗保障部门不断 巩固完善基本医疗保险、大病保险和城 乡医疗救助三重保障制度,形成综合保 障链条,梯次减轻参保居民特别是城乡 困难群众医疗费用负担。截至目前,全区基本医疗保险参保人数2157.06万人,资助困难群体141.20万人参保,实现应参尽参、应资尽资。2024年,全区城乡居民医保人均财政补助标准达到每人每年670元。职工、城乡居民,政策范围内报销比例分别达80%和70%以上。全区14个统筹区全面实现基本医疗保险基金盟市级统收统支。建立健全高血压、糖尿病门诊用药保障机制,门诊特慢病保障认定流程进一步简化。

目前,我区大病保险实现城乡居民 医保参保人员全覆盖,筹资从城乡居民 基本医保基金中划拨,个人不缴费。在 基本医保基础上,各统筹区合理确定大 病保险筹资标准,降低并统一大病保险 起付线为1.4万元,政策范围内报销比 例达到60%以上。大病保险对特困人 员、低保对象、返贫致贫人口持续实施 倾斜支付政策,大大减轻困难群众看病 就医负担。

此外,我区实现医疗救助盟市级统筹,不断提高医疗救助基金使用效率。 医疗救助覆盖符合条件的困难群众,目 前,经基本医疗保险、大病保险支付后的个人自付费用,按比例进行医疗救助,其中重点救助对象住院救助比例达到70%以上。

为方便患者用药,我区建立完善门诊特殊用药管理制度,将治疗重特大疾病及罕见病等临床必需、疗效确切、治疗周期长、适合门诊或药店供应保障的81种国家谈判药品纳入门诊特殊用药管理。同时,将包括门诊特殊用药在内的176种国家谈判药品纳入"双通道"管理,提升了群众用药可及性。

"我区医保部门将不断完善建设多 层次医疗保障体系,不断强化'三重保 障'功能,促进各类医疗保障互补衔接, 健全重特大疾病医保和救助制度,让广 大参保群众认同感更高、获得感更强。" 自治区医疗保障局相关负责人表示,自 治区医疗保障局将继续积极推动各项 医保政策落地,持续减轻群众看病就医 负担,推动更多医保红利惠及于民,以 更大的力度服务群众,托起百姓稳稳的

(梅冈

## 乌拉特后旗 加强农产品质量监管

连日来, 巴彦淖尔市乌拉特后旗绿色产业统筹发展中心在全旗范围内 组织开展了农产品质量安全专项巡查抽检工作。

本次共对13家生产主体(合作社、认证企业)进行了巡查检查,指导5家企业开具承诺达标合格证,对6家农产品生产企业(合作社)的22批次农产品样品进行抽检,结果均为合格。 (敖云塔娜)



## 商都县开展 "糖尿病与幸福感"主题义诊活动

近日,乌兰察布市商都县人民医院举办"糖尿病与幸福感"主题义诊活

活动现场,医护人员免费为群众测血糖、量血压、分析检查报告,耐心解答糖尿病患者提出的健康问题。 (郭玉宽 摄)

#### 通辽:"医养结合"让养老更有"医"靠

几天前,走进通辽市库伦旗先进苏 木区域养老服务中心,苏木卫生院医护 人员正在给老人检查身体,为他们提供 医疗保健养生服务。

该旗不断扩大老年人就医服务半径,根据老年人健康状况和需求,提供血糖、血压、心脏监测等医疗服务。目前,已开展义诊活动16场次,服务老年人1200余人次,为2.17万名65周岁及以上老年人建立健康档案,

短评

65 周岁及以上老年人健康管理率达到98.66%。

在通辽经济技术开发区滨河街道 旭园小区偶爸康养乐园,张玉莹老人正 在做理疗。偶爸康养乐园总面积 160 平 方米,设有托养照护、生活照料、健康管 理、休闲娱乐、文化教育等多个功能区 域,可为老年人提供营养膳食、文化娱 乐、医疗康复等多方面服务。

近年来,通辽市聚焦老年人养老服

务需求,推行"医养结合"新型养老服务模式,将医疗资源与养老资源相结合,打造集文化、娱乐、保健和疾病治疗、护理于一体的康复托老中心,满足老年人养老和医疗护理的双重需求,让养老更

有温度。 医养结合为老年人提供及时、便利 的医疗服务,有效解决了老年人养老及 就医问题,不仅让老年人老有所依、更 让老年人老有所"医"。通辽市民政局局

护理型床位达到 5100 张,已建成街道 养老服务中心 20 个、社区养老服务站 60 个、日间照料中心 17 个,长者餐厅 包括助餐点达到 86 个,服务覆盖率达到 100%,城市"一刻钟"养老服务圈基本建成。

长赵长勇介绍,截至目前,该市已经建

成各类养老机构 90 个,设床位 8500

张。其中, 医养结合型养老机构 20 个,

(鲍庆胜 斯琴)

#### 突击检查 护航校园食品安全

# 警惕"美丽货"的招聘骗局

近日,央视新闻曝光了一起发生在云南省昆明市的"美丽贷"骗局。诈骗团伙以"高薪工作附带免费整形"为诱饵,吸引了许多女性求职者,导致这些求职者陷入诈骗团伙精心设计的圈套。

诈骗团伙先是向求职者抛出 极具诱惑的高薪条件,再以提升个 人形象、增加工作竞争力为由,诱 导求职者前往指定医美机构进行 整形手术。对于心存疑虑的求职 者,他们进一步以垫付部分费用或 入职后报销全部费用等说辞蛊惑, 让求职者逐渐落入陷阱。一些求职 者甚至在他们的诱导下贷款支付2万 元到3万元的美容项目费用。当求职 者完成贷款和整形后,诈骗者会以 苛刻的入职条件让求职者认为是 自身问题而主动退出,以减少受害 者报警的可能性。事实上,所谓的 高薪岗位根本不存在,招聘公司和 医美机构事后会瓜分美容项目费 用,其目的就是骗求职者贷款整

。 从求职者角度来看,这一骗局 利用了人们在求职过程中的焦虑心理以及对高薪的渴望。在就业压力大的环境下,一些求职者容易被高额薪资冲昏头脑,忽视了潜在的风险。同时,这个现象也反映出部分求职者在面对诱惑时,缺乏对信息真实性的甄别能力和自我保护意识。

这也提醒求职者在找工作的 过程中要保持理性,警惕"美丽贷" 的招聘骗局。对那些看似美好的就 业机会,求职者要多一分警惕,多 做一些调查核实。当遭遇此类骗局 时,受害者要用法律武器维护自身 合法权益,让诈骗分子受到应有的 法律制裁,共同维护社会的公平正 义和良好的就业环境。

从社会层面来看,这种"美丽贷"骗局也涉及招聘、医美等多个领域的监管漏洞。因此,各行业监管部门应加强协同合作,建立健全的监管机制,加大对虚假招聘和非法贷款行为的打击力度,斩断伸向求职者的黑手。

(许海龙)

近日,包头市三级市场监管部门上下联动,随机对内蒙古科技大学附中、包一中、包九中等34家中小学食堂和今歌小饭桌、国荣小饭桌等62家校外托管机构开展突击检查。

本次突击检查发现,整体情况良好。执法人员针对检查发现的食品安全隐患问题提出整改意见,并现场进行指导。督促学校及其承包经营者、校外托管机构负责人严格落实食品安全主体责任,定期开展食品安全自查自纠,消除食品安全隐患,确保校园食品安全。

包头市市场监管局推动学校食堂

餐饮食品安全评星定级动态调整,提升后,四星级以上中小学食堂达 69家,其中,五星级中小学食堂 31家,占包头市中小学食堂比例 71%。包三中、包十八中等 29家中小学校食堂实现提星晋级。依托阳光餐饮智慧监管平台,线上完成证照许可公示、人员健康管理、进货查验、晨检监督、菜品留样等内容,并及时跟进监管部门提出的自查和整改要求,包头市学校食堂 100%入驻平台。同时,通过"互联网+明厨亮灶"接受学生、家长及社会大众监督。

(李岸)

## 遗失声明

内蒙古玖通建筑材料有限公司不慎将财务章 丢失。特此声明

## 作废声明

瑞众人寿保险有限责任公司赤峰中心支公司以下号段单证:

4301 保单内页纸,起号 43018000008053,止号 43018000008053,1 份; 4301 保单内页纸,起号 43018000008084,止号 43018000008084,1 份; 4301 保单内页纸,起号 43018000008088,止号 43018000008099,2 份; 4301 保单内页纸,起号 43018000008094,止号 43018000008095,2 份。共计 6 份,声明作废。

乌达区

## 食品安全 AI 智慧监管平台上线

为保障人民群众"舌尖上的安全", 乌海市乌达区"互联网+明厨亮灶"AI 智慧监管平台日前已上线,目前已经接 入商家704户,设备总数达803台。

据悉,该平台融合视频监控、互联网、云计算、物联传感、AI 图像识别等技术手段,通过显示终端、移动设备终端,展示并监管餐饮服务加工制造全过程。平日里,AI 智慧监管平台会对未戴工作帽、未戴口罩、抽烟、鼠患、打电话、垃圾桶未盖等做出预警、抓拍,并将抓拍画面推送至管理人员和辖区市场监管部门,市场监管部门将核实 AI 识别

结果,予以处置。此外,平台还设有后厨 违规提醒功能,如发现后厨不规范行为 和隐患,将通过发送短信提示经营者、 管理人员和辖区市场监管部门,实现 "视频监控、全程监督、智能抓拍、精准 监管"。

乌达区市场监督管理局以实施"互联网+明厨亮灶"为切入点,探索提出了"依托云平台、运用AI人工智能技术、搭建千里眼、后厨透明化"的工作思路,逐步完善平台功能,有力提高监管

...

建康咨询 JIANKANGZIXUN

#### 世界慢阻肺日:这些常识要留意

慢性阻塞性肺疾病是一种常见的慢性气道疾病,老百姓称其为"肺气肿"。国家卫生健康委数据显示,我国40岁及以上居民慢性阻塞性肺疾病患病率高达13.6%,但其患病知晓率仅为0.9%。慢阻肺的诱因有哪些?肺功能检查有何必要性?11月20日是第23个世界慢阻肺日,记者就群众关注的相关热点采访了有关专家。

吸烟是导致慢阻肺的主要危险因素。"如果患者有吸烟史,又出现了不同程度的咳嗽、咳痰,稍作活动就呼吸困难、胸闷,就要考虑慢阻肺的可能,及时就诊。"沈阳市第十人民医院呼吸一病区副主任郭洋说。

专家表示,慢阻肺高危人群包括长期吸烟及二手烟暴露者,经常暴露于生物燃料、粉尘及有害气体等环境的人群,应定期进行肺功能检查。

慢阻肺具有"三高三低"的特点,即高发病率、高致残率、高死亡率以及低知晓率、低诊断率、低控制率。 "临床上,慢阻肺早期患者来就诊

的不多,因为这一病症早期症状不明

显,很多患者即使经常性咳嗽、咳痰,也 觉得是自己年纪大了或是抽烟后的正 常反应,当症状严重后再来就诊,往往 已是中晚期。"郭洋说。

慢阻肺并非完全"防不胜防"。"肺功能检查是诊断慢阻肺等慢性呼吸系统疾病的重要检查手段,建议40岁及以上人群或慢阻肺高危人群每年检查1次肺功能。近期曾出现心肌梗死、肺大疱、气胸等病症的患者,不适宜马上做肺功能检查,需先稳定病情。"郭洋说。

冬季是慢阻肺患者症状易加重的 季节。专家表示,慢阻肺患者应留意室 内的温度和湿度,可使用加湿器,但要 注意定期对加湿器进行清洁,雾霾天应 尽量减少外出。

近年来,多地基层医疗机构配备了简易的肺功能仪,提高慢阻肺筛查的可及性。郭洋建议,慢阻肺患者要正确、规律使用吸入药物,及时向医务人员反馈使用效果和不良反应;定期到医疗机构或接受基层医生随访,每年至少做1次肺功能检查。

(于也童 刘艺淳)

延伸阅读 JIANI

英 JIANKANGZIXUN

## 五大高危人群需警惕 重视早期肺功能筛查

11月20日是第23个世界慢阻肺日,今年的主题是"知道你的肺功能"。 肺功能检查是诊断慢性阻塞性肺疾病 (简称慢阻肺病)的金标准,对早期诊断 及预防有着重要意义。

慢阻肺病是一种导致呼吸困难的 慢性疾病。目前我国有近1亿慢阻肺病 患者,40岁以上人群每8人中就有一 位慢阻肺病患者。然而,慢阻肺病在我 国面临"三高三低"的严峻挑战,也即发 病率高、死亡率高和社会经济负担高; 但知晓率低、诊断率低和规范化治疗比 例低。将慢阻肺病防控关口前移刻不容 缓。

慢阻肺病常见症状表现为呼吸困难、慢性咳嗽、咳痰、喘息、胸痛和乏力等。急性加重是慢阻肺患者病情加重的主要原因,因感染等原因导致的全身/局部炎症会使得患者呼吸困难、咳嗽咳痰等症状在短期内加剧,甚至可能引发心血管并发症,增加死亡风险。

中国工程院院士钟南山强调:"很多老百姓都是要等到出现了明显的呼吸困难才会来看病。还有一些患者以为活动后呼吸困难是年纪大了、自然退化的原因,其实这些都是对慢阻肺病不了解。目前,慢阻肺病无法完全治愈,但可以通过早期肺功能检查及时发现。因此,提高老百姓对慢阻肺病的知晓率,做到早发现、早诊断、早干预是改善慢阻肺病患者生活质量的重要手段。建议做到像量血压一样检测肺功能。"

今年9月,国家卫健委公布《关于 做好2024基本公共卫生服务工作的通 知》,正式把慢性阻塞性肺疾病患者健 康服务纳入国家基本公共卫生服务项目,并配套发布了《慢性阻塞性肺疾病患者健康服务规范(试行)》。

如今慢阻肺病纳入国家基本公卫, 意味着老百姓在"家门口"的社区卫生 中心、乡镇卫生院即可享受到肺功能筛 查、疾病诊疗等更方便、高效和规范的 医疗服务,有利于我国慢阻肺病防治的 早筛、早管这一"双早行动"。

慢阻肺病防控的关键在基层,慢阻肺病纳入国家基本公卫后,基层医疗卫生服务机构将为35岁以上已确诊的慢阻肺病患者建立"健康档案",通过每年1次全面健康检查和4次面对面随访做好追踪查访工作,每次肺功能检查结果也有利于医生根据患者个人肺功能变化,及时调整并坚持吸入治疗方案,做到疾病的规范管理。

据了解,35岁及以上人群且有下列情况之一者为慢阻肺病的高危人群,需要提高警惕:1)吸烟及二手烟暴露者;2)儿童期反复的呼吸系统感染者;3)接触粉尘及有害气体者;4)常暴露于生物燃料、厨房油烟、空气污染等环境中者;5)有慢阻肺病家族史等。

对此,钟南山院士提醒:"40岁以上、有长期吸烟史、慢性呼吸道症状或家族史等人群,在每年健康体检中建议加入肺功能检测,尽早诊断和干预。现在秋冬季节是呼吸道感染的高峰期,而呼吸道感染也是慢阻肺病急性加重的最常见病因,对于慢阻肺病患者及高危人群还需在此时期注意防寒保暖,加强防范。"

(据新华网)

F

根据内蒙古泽泽公益基金 会章程、管理规定以及相关法律 法规,以下人员聘任期已满,经 本基金会理事会慎重审议并决 议,张孝、杨占红两人不再聘用。 另外张浩然、陈鹏、冯浩、黄建 蒙、刘金胜、尹武红等六人同时 解除在本基金会曾担任的各类 职务,自刊登之日起正式生效。

内蒙古泽泽公益基金会始 终秉持公正、透明、合法且负责 的态度运营,此次解除职务的决 定是为了维护基金会的声誉、保 障基金会工作的正常开展以及 更好地履行基金会的公益使命。 本基金会将严格依照相关

法律法规及内部章程,推进后续相关事宜的处理,并确保基金会各项公益项目不受此次人事变动的影响,持续为社会各界提供优质的公益服务。

特此声明。 内蒙古泽泽公益基金

内蒙古泽泽公益基金会 2024年11月19日